

Показания перебежчиков из 378-й сд

Отдел Ис 215-й пд 29.3.42

1) 7 перебежчиков, приняты группой Дебеса 28.3.42 на р.Глушица. Часть: 661-й саперный батальон 378-й сд Возраст: четверо 19 лет, двое 20 лет, один 21 год. Гражданская профессия: колхозники. Призваны 12.7.41 в Белоруссии.

25.2.42 вместе с еще 96 человеками прибыли из Пугачева в 661-й саперный батальон 378-й сд, который на тот момент находился в 6 км восточнее Мостки. Выгрузка была в Гряды. Все это молодые люди, белорусы, не считающиеся достаточно надежными, чтобы быть направленными в первую линию стрелками. В целом личный состав родом с оккупированных территорий не считается надежным (могут сдать в плен).

Командный пункт – северо-восточнее Глушицы, там же расположен дивизионный КП. В саперном батальоне 150 человек (две роты). Задача – строить блиндажи и дороги. Вооружение: старые винтовки, ручные гранаты; у всех есть противогазы. Военной подготовки у них не было. Потери: хотя они и не были на фронте, все равно несли потери от огня артиллерии и минометов. Другие части дивизии сильно побиты.

Полки дивизии: 1254-й и 1258-й сп севернее Глушицы. О других полках перебежчики ничего не знают. Командиры: старого командира дивизии три недели назад убило у Мостки, новый командир – один полковник, его фамилию не знают. Командир саперного батальона – капитан-инженер 1-го ранга Латышов.

Питание: с самого начала не очень хорошее, а в последние дни вообще отсутствует. Войска едят мясо павших лошадей.

Настроение: совершенно плохое. Давно хотели сдать в плен, но не было листовки с пропуском. Как только нашли одну, так сразу же 28.3 и сдались в плен.

Пропаганда: перебежчики слышали громкоговорители, но были далеко от фронта, слова разобрать не могли, но музыку слышали отчетливо.

Вражеская артиллерия: два орудия 7,6-см, 3 орудия 4,5-см находятся примерно там, где работал громкоговоритель.

Обмундирование: во всем батальоне есть только валенки, кожаной обуви ни у кого нет.

Планы на период оттепели: неизвестны. «Командование» запрашивало в Москве, как вытаскивать войска из болот, поскольку долго в них находиться нельзя. Бревенчатые гати не строятся и их нигде не видно.

2) Перебежчик из 3-й роты 1254-го сп 378-й сд, сдался в плен на участке группы Дебеса на р.Глушица 28.3.42. Возраст – 20 лет. Призван в сентябре 1941 в Воронеже. Профессия: рабочий на Воронежском авиазаводе. В начале войны этот завод был разрушен немецкой авиацией. Полтора месяца назад был привезен с еще 200 человек из 119-го строительного батальона из Саратова в 1254-й сп. В эшелоне народа было гораздо больше.

Задача полка: в настоящий момент оборонять позиции. Численность и потери: в ротах по 60 человек, из-за огня артиллерии и минометов они сократились в два раза. Вооружение: старые винтовки и гранаты. Танков и артиллерии не было видно. 2 ПТО стоят на опушке леса и в самом лесу якобы есть 50 зенитных пушек (??).

Оснащение: на противогазы большой расчет. Модель 1939 сильно отличается от модели 1941.

Солдатам, которые потеряли свои противогазы, выдают новые. Причина – немцы будут пускать газы.

Подготовка: строительный батальон перед отправкой на фронт не получал никакой военной подготовки.

Обмундирование: будет выдано новое летнее обмундирование – новые фуражки, новые рубашки и гимнастерки. Кожаные сапоги и шинели останутся прежними.

Другие соединения: нет информации.

Питание: сначала было плохое, но в последние дни вообще отсутствует. Командиры говорят, что дорога в тыл перерезана и теперь на скорое снабжение можно не рассчитывать.

Настроение: плохое; очень грязно, мокро и голодно

Другая информация: бревенчатых гатей не видно.